南京农业大学公共管理学院分党校工作条例

为规范学院学生党员发展程序，实现学院分党校的制度化与规范化的建设目标，特制定此工作条例，以为各级党组织选拔和推荐更多优秀的党建后备人才。

 一、指导思想

坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”、科学发展观、习近平系列重要讲话精神等重要思想为指导，以提高全体学员的思想政治素养与理论水平为重点，以主题鲜明的理想信念教育、爱国主义教育、集体主义教育活动为载体，引导广大青年端正入党动机、坚定入党信念。

 二、部门设置

   （一）初级党建班

1、部门介绍

公共管理学院分党校初级党建班是组织和管理团员并发展入党积极分子的党建组织，通过开展形势与政策课程、反腐廉政讲座、党史党章知识竞赛以及社会实践等活动，提高学员思想觉悟，端正学员入党动机，培养学员爱国、爱党情怀。

2、部门职责

   （1）通知新生提交入党申请书

每年9月，通知新生（包括部分大二转专业同学）提交入党申请书，要求格式规范、内容充实、字迹清晰。收齐申请书后整理名单并形成电子表格，将电子表格与纸质申请书交于分党校办公室归档保存。

   （2）组织招新考试

每学期初，初级党建班招新考试面向有意愿入党的团员及群众（包括符合条件的转专业同学），采用闭卷考试的形式，试卷由部长一人拟定，最终由负责老师确定通过，试卷70%来自题库，30%来自课外积累，按照公平公正的原则开展招新考试。录取考试成绩优异者进入初级党建班A班学习一学期。考试作弊者，将从严处理，本次考试计0分，并记入分党校办公室档案，若再想参加考试，须延期一年。

   （3）关系转接，建立学员名单

内部转接：初级党建班结业考试后，考试成绩优异的学员直接进入中级党建班A班。中级党建班招新考试后，考进中级党建班A班的学员从初级党建班B班转出，未考进中级党建班A班的学员编入初级党建班B班学习。

外部转接：针对已在原有学院进行初级党建班学习的转专业同学，可以提供初级党建班相关证明，经审核通过后，进入初级党建班B班继续学习。初级党建班学员名单经更新、整理之后，在网站上进行公示。

   （4）发放并管理学员成长记录卡

招新考试后，给新纳入的初级党建班A、B班学员发放学员成长记录卡（即学员卡，见附件1），按要求填写个人信息、记录所参加的活动，结业考试前将其收齐检查；结业考试后，成长记录卡根据学员的转移也相应地转移到所负责的党建班。成长记录卡在学员大四学年的上半学期收回归档。

   （5）组织与管理党建活动

学员须严格按照学院及部门的要求参加党建活动，以签到的方式记录学员的考勤情况（见附件2），并作为平时成绩占结业总成绩的40%。

   （6）组织结业考试

每学期末，初级党建班结业考试面向初级党建班A、B班全体学员展开，考试流程及要求与招新考试一致。最终的结业成绩由平时成绩和结业考试成绩组成，平时成绩占40%，结业考试成绩占60%。学院会给结业考试成绩优异者发放结业证书（自进入初党至通过结业考试为此证学习期），学员须妥善保管，大四下学期结业证书须放入积极分子档案袋统一由分党校办公室归档。下一学期这批学员将直接进入中级党建班A班学习。

3、部门活动

   （1）常规类

初级党建班秉持严肃庄重、与时俱进的原则，以形势与政策课程、红色电影及纪录片观摩、党政教育课等形式开展极具教育意义的活动，为学员提供全面、多样的思想教育途径，提高学员思想觉悟，端正学员入党动机。

   （2）实践类

初级党建班坚持实践求知、合作共赢的原则，通过与其他部门的合作开展党建舞台剧大赛、爱心义卖、红色景点观后感汇报等活动，在丰富学员学习生活的同时，锻炼学员动手实践的能力，增强学以致用的意识。

   （二）中级党建班

1、部门介绍

公共管理学院分党校中级党建班是组织和管理入党积极分子、培养和发展预备党员候选人的党建组织，在坚持党的方针政策的基础上，通过爱国主义主题讲座、党建专题知识竞赛等形式，深化学员对党的认识，坚定学员对党的信念。

2、部门职责

   （1）组织招新

每学期的第一个月面向入党积极分子组织开展招新考试。招新对象为初级党建班B班学员、中学时参与业余党校学习并有相关证明材料的大一新生。其中，在初级党建班结业考试中成绩优异并取得初级党建班结业证书的学员可以免试进入中级党建班A班学习。招新试卷70%来自题库，30%来自课外积累，按照公平公正的原则开展。
   （2）发放《公共管理学院预备党员考察对象情况统计表》
中级党建班在学员招新结束后，须向新接收学员发放《公共管理学院预备党员考察对象情况统计表》（见附件3）。该表用于记录学员在入党积极分子培养期间的学习、参与活动、社会实践、获奖等情况。此表作为推荐预备党员发展对象的重要证明，由学员自行保管，若有遗失，推优时间后延一个学期。此表于学员发展为预备党员时或大四学年上半学期由分党校办公室收回归档。

   （3）建《入党积极分子考察登记表》

新接收学员须建立《入党积极分子考察登记表》（见附件4）。建表时间每学年分为两批次：12月份与次年3月份进入中级党建班A班的学员，建表时间为12月；6月份与9月份进入中级党建班A班的学员，建表时间为6月。该表由学员自行保管并按要求填写相关内容，在学员发展为党员或进入大四下半学期时（5月份）随初级党建班结业证书一起上交办公室存档。其中，中学时参与业余党校学习并有相关证明材料的大一新生通过招新考试进入中级党建班A班，建表时间为当年9月。

   （4）整理建表满一年学员信息

每年5月份上旬和11月份上旬，整理建表时间满一年的学员信息，供办公室参考整合团支部推优名单。

   （5）结业考试

每学期结束前一个月组织中级党建班A班学员结业考试，针对学员一学期的学习，整理题库供学员参考，最终考试成绩占总成绩的60%。其中，总成绩由结业考试卷面成绩的60%和平时成绩的40%共同组成。通过结业考试的学员进入中级党建班B班，未通过的学员继续留在A班学习。

   （6）关系转接

内部转接：初级党建班结业考试中成绩优异并取得初级党建班结业证书的学员可免试进入中级党建班A班学习。中学时参与业余党校学习并有相关证明材料的大一新生若未通过中级党建班招新考试，则进入初级党建班B班学习。

外部转接：针对转专业同学，如果在原学院已建立入党积极分子考察表，则直接进入中级党建班A班学习,建表时间按照原表计算。若尚未建表，则编入初级党建班B班学习。 

   （7）组织开展主题教育培训及活动

中级党建班立足于培养和服务入党积极分子，以知识竞赛、演讲比赛等多样化的形式，拓展入党积极分子教育途径，丰富入党积极分子教育内容，使学院入党积极分子得到充分的锻炼。在培训、活动过程中，学员须签到并纳入期末考核（见附件5），活动分和签到分计入平时成绩，占结业总成绩的40%。

   （8）管理学员成长记录卡

招新考试结束后，针对已有《公共管理学院分党校学员成长记录卡》（见附件1）的学员，将其学员卡由初级党建班转移到中级党建班，并为通过招新考试的转专业同学和通过考试的中学时参与业余党校学习并有相关材料的大一新生建立学员卡。学员卡在学员大四学年的上半学期由办公室收回归档。

   （9）作弊处分

本次考试计0分，延期一年进入中级党建班学习资格，并记入分党校办公室档案。中学时参与业余党校学习并有相关材料的大一新生若有作弊行为，除上述处分外，不得进入初级党建班Ｂ班学习。 

3、部门活动

   （1）实践类活动

此类活动形式多样,如时政专题知识竞赛、手抄报比赛、党建专题演讲比赛、红色景区观摩学习活动等。活动主题严肃鲜明，活动实践性强，力求充分调动学员参与的积极性，并使学员在活动中加深对党的认识，提高自身素养。

   （2）培训类活动

此类活动以形势与政策课程、爱国主义电影观摩、时政主题讲座等为主，是提高级党建班性、增长知识、培养爱国主义情怀的主要形式，活动中会邀请思政老师或者名人学者给学员们解读相关问题，使学员在活动中加深对于政治问题的认识，增强对于党的各项政策方针的理解。 
   （三）高级党建班

1、部门介绍

公共管理学院分党校高级党建班是管理和培养党员及预备党员的党建组织，是开展保持党员先进性和优良作风教育的基地，也是党员之间、党员和预备党员之间以及党员和党组织之间交流学习的平台。通过开展一系列党员思想教育与实践活动，提高学生党员党性修养，发挥学生党员先锋模范作用。

2、部门职责

   （1）发展与接收预备党员

每年的5月初与11月初，通知各支部党支部书记准备并协助组织开展党支部推优大会，接收推优成功的学员成为预备党员并进入高级党建班学习。之后收集好相关材料，交至分党校办公室。

   （2）通知预备党员提交转正申请书

在预备党员期满前一个月，通知预备党员提交转正申请书，并提醒预备党员做好参加学院预备党员转正答辩大会的准备。

   （3）做好预备党员转正答辩大会准备及召开工作

每年5月初与11月初，通知各支部党支部书记做好预备党员转正答辩大会（预备党员期满一年）准备，答辩通过的预备党员可获得在其所在支部进行转正的资格，答辩未通过者则延期半年转正。转正答辩大会准备工作细则如下：

第一，确定时间与地点。提前一周借用逸夫楼教室，并确定答辩时间。

第二，答辩时间与地点确定后，进行学院网站公示（公示期五天）。公示内容主要为参与答辩的预备党员名单、答辩内容、答辩要求及答辩时间、地点等。

第三，打印答辩过程中所需的材料。提前打印《公共管理学院转正答辩大会预备党员转正表决票》（见附件6）及《公共管理学院转正答辩大会预备党员转正票决情况报告》（见附件7）。

第四，邀请各支部党支部书记担任评委，各支部选派一名正式党员、一名预备党员及至少两名入党积极分子列席。

第五，主持召开学院预备党员转正答辩大会，并完成最终的表决票汇总和情况报告撰写工作，将答辩情况上报至学院党委并告知各支部书记，材料交由办公室整理存档。

   （4）收取党费

每年5月初及11月初，联系各党支部书记收取党费。党费如下：5月：3元；11月：3元。收齐后交至学院党委办公室主管老师。

   （5）开展党员思想教育与实践锻炼工作

组织开展党员思想教育与实践锻炼工作，主要包括学习党课、听讲座、读书交流以及辩论赛等形式，学员学习完党课后每人须交一份5000字的思想汇报。此外，还与其他部门共同开展其他类型的活动。

   （6）党员关系转接

通过转专业进来的学员或者是高中时期发展的预备党员，名单直接由办公室提交给高级党建班，相关材料确认后直接进入高级党建班学习。

3、部门活动

   （1）党课培训

为端正学员的入党动机，深化学员对党的认识，高级党建班在每年11月份组织一次党课学习，主要以讲座、时事讨论、辩论赛等形式展开。活动结束后，每位学员应交一篇活动小结（3000字）和一篇思想汇报（5000字）。

   （2）特色活动——最佳党日

为响应学校党委组织部组织的“最佳党日活动”，提高学员的党性修养，高级党建班积极号召各支部组织最佳党日活动，活动形式要求创新，活动内容要求丰富全面。活动结束后，选送优秀活动报送“最佳党日活动”申请。

   （3）其他活动

除了做好部门的本职工作之外，部门还积极协助学院承办一些其他活动，如“校园廉洁文化周”系列活动、钟鼎学术沙龙活动。协助其他部门组织活动，如招新考试、爱心义卖活动、党建舞台剧大赛等。

   （四）办公室

1、部门介绍

公共管理学院分党校办公室是协助组织与开展党建活动与党员教育的学生组织。主要负责分党校党建班学员及党员信息、材料的更新与整理工作，协助各团支部完成每学期的团支部推优工作，并协助和配合各本科党支部书记完成每学期的党员发展工作。

2、部门职责

   （1）整理及保存档案

第一，保存入党申请书。办公室对由初级党建班收取的入党申请书进行存档。 

第二，保存本科生党员材料。办公室在每年6、12月会将新接收预备党员材料进行整理存档，同时在每年9月对新生党员材料进行收取整理。

   （2）提供党员发展过程中所需的材料

第一，提供团支部推优会议材料。联系各党支部书记组织班级团支部推优大会，由办公室提供班级团支部推优大会所需的《公共管理学院 ×× 团支部推优表决票》（见附件8）、《公共管理学院××团支部推优票决情况》（见附件9）、《推荐优秀团员作党的发展对象推荐表》（见附件10）。在团支部推优结束后，收回各党支部会议材料，并整理存档。

第二，提供党支部推优会议材料。办公室向各党支部书记提供经考核符合推优条件者名单及党支部推优大会所需《公共管理学院××党支部预备党员考察对象选票》（见附件11）。各支部会议结束后，收回材料并整理存档。

第三，提供党支部接受预备党员会议材料。各支部预备党员发展对象名单在网上公示结束后，办公室需向各党支部书记提供接收预备党员大会所需的《接受预备党员表决票》（见附件12）、《接收预备党员票决情况报告》（见附件13）。各支部会议结束后，收回材料并整理存档。

第四，提供党支部预备党员转正会议材料。预备党员学习满一年后即可参加转正答辩大会，转正答辩大会结束后，办公室需向各党支部书记提供各支部预备党员转正大会所需的《预备党员转正表决票》（见附件14）、《预备党员转正票决情况报告》（见附件15）。在各支部转正会议结束后，办公室收回材料并整理存档。

   （3）本科生党员信息管理

第一，党员关系转接。办公室在每年9月收取大一新生党员介绍信及档案后，完成新生党员关系转入工作；在每年6月向本科毕业生党员开具关系转出介绍信，完成本科毕业生党员关系转出工作。      

第二，党员信息系统更新。每年6月及12月对学院本科生党员系统的信息进行更新，并且整理学院本科生党员数据报院党委组织部。

（4）其他活动

协助分党校初、中、高级党建班开展团员、入党积极分子及党员的思想教育工作。

   附件：

附件1：公共管理学院分党校学员成长记录卡

附件2：公共管理学院分党校初级党建班活动签到表

附件3: 公共管理学院预备党员考察对象情况统计表

附件4：入党积极分子考察登记表

附件5：公共管理学院分党校中级党建班活动签到表

附件6：公共管理学院转正答辩大会预备党员转正表决票

附件7：公共管理学院转正答辩大会预备党员转正票决情况报告

附件8：公共管理学院 ×× 团支部推优表决票

附件9：公共管理学院××团支部推优票决情况

附件10：推荐优秀团员作党的发展对象推荐表

附件11：公共管理学院××党支部预备党员考察对象选票

附件12：接受预备党员表决票

附件13：接收预备党员票决情况报告

附件14：预备党员转正表决票

附件15：预备党员转正票决情况报告
