项目指南
1. **专业发展现状与改造提升
立项要点：面向国家重大战略需要和经济社会发展新形势新要求，分行业开展人才需求调研，建立完善人才需求预测预警机制和学科专业动态调整机制。紧跟新一轮科技革命和产业变革新趋势，主动适应农林产业结构重大调整，拓展传统学科专业的内涵和建设重点，积极推动现代生物技术、信息技术、工程技术与原有传统专业的深度融合，探索多学科交叉复合改造的途径与方式、人才培养目标和培养标准，推动专业知识体系和能力要求的更新，探索传统专业内涵提升、改造升级的实施路径。
预期成果：国内外**专业建设发展状况、**专业人才需求调研报告，**专业改革案例，人才培养方案修订建议，课程体系改革方案等。

2. 新兴专业、交叉专业的建设探索与实践研究
立项要点：围绕国家经济社会高质量发展和新一轮改革开放重点领域的人才需求，开展深入调研，研究探索现代信息技术与各专业、文理工农医科各专业深度交叉融合的新方向，研究提出新兴专业的增长点和发展方向。科学确定新兴专业人才培养目标和培养标准，探索基于多学科交叉复合的新课程体系、教学内容、培养方式。
预期成果：形成新兴专业、交叉专业的发展趋势、重要性、必要性等设置论证报告、建设方案和人才培养方案等。

3. **专业人才培养方案改革与优化
立项要点：对标卓越农林人才教育培养计划2.0和一流专业“双万计划”，从培养目标、核心课程、主要实践环节、毕业生知识能力素质要求等方面，紧扣国家发展需求，坚持特色发展，集聚优质资源，明确各专业（类）人才的核心能力架构，为修订人才培养方案提供依据。
预期成果：人才培养改革方案，人才培养方案修订建议，课程教学大纲修订建议，自查自纠的质量保障机制等。
4. **专业课程体系和教材体系建设

立项要点：科学设计通专融合的课程体系，着眼培养学生跨领域知识融通能力和实践能力，推动将中国改革开放伟大实践的最新成果、中国特色科学理论创新的最新成果及时转化融入教育教学，提高教育教学的时代性、学术性和针对性。吸纳相关领域理论知识与实践成果，建设凸显前沿性、交叉性与综合性的教材，推动数字化教材及配套资源建设，建设及共享一批中国特色的教学案例及案例库、专业课程思政建设案例及案例库，开展中国特色教材的国际推介。
预期成果：国家级和省级“一流课程”的课程体系改革方案，课程教学大纲改革方案，课程思政示范课程建设方案等，专业教学质量评价体系等
5. **专业认证及其状态保持与持续改进的研究
立项要点：坚持学生中心、产出导向、持续改进理念，对照认证通用标准和专业补充标准，围绕学生、培养目标、毕业要求、持续改进、课程体系、师资队伍、支持条件7个方面的要求，推动专业建设内涵式发展；在专业认证的框架下，重点研究专业在面向产出评价机制建设方面存在的问题，分阶段落实专业教育面向产出的相关举措，调研利益攸关方，确保培养目标的有效达成。

预期成果：提高相关专业通过专业认证的改进路径，包括专业培养方案的优化、支撑毕业要求的课程体系、课程教学大纲、产出评价的制度与方法改进等。

6. **专业的优化建设与协同共建机制研究

立项要点：在面向未来经济社会发展的基础性、关键性领域，打破传统按照学科门类划分的知识体系，凝练独具优势的、基于专业交叉的未来技术特色，促进学科交叉和跨界知识融合，进一步强化科研育人功能，推动科研基地和资源更大范围开放共享，探索高校和科研院所联合培养未来科技创新领军人才。围绕国家和地方确定的重点发展领域，推动学校人才培养供给侧与产业需求侧紧密对接，促进教育链、人才链和产业链、创新链的有机衔接和深度融合，着力推进新工科、新农科、新医科、新文科融合发展，实现多专业交叉复合，支撑同一产业链的若干关联专业快速发展；推进与企业合作成立专业建设指导委员会，引入行业标准和企业资源积极开展国际实质等效的专业认证，促进专业认证与创业就业资格协调联动，推进高校人才培养标准与行业标准相融合，提高专业建设标准化、国际化水平，培养符合产业高质量发展和创新需求的高素质人才。
预期成果：结合未来技术学院、现代产业学院、特色化示范性软件学院等学院的建设，搭建科教资源平台和优质资源库，打造教学科研高地，开展相关专业的创新创业教育，开发校企合作课程体系的背景、条件、方案、体系等。
